

持。是時豐花遍地，鴉片比糧食還便宜。滑竿夫出發前須飽吸，中途須補充。到處簡陋客棧都掛「未晚先投宿，鷄鳴早看天」的對聯。因為要趕路，所以上坡也不停歇，平地與下坡則儘快。甚至中途補充，也就用烟館伸出的烟頭站着抽吸，以爭取時間。這種喫苦耐勞奮鬥生存的精神，使人無限的同情與欽敬。

抗戰以後四川一般生活大大改善，鴉片種吸皆為政府所嚴禁，此種慘況不多見矣。

滑竿夫有消除疲勞的重要發明。一路上喊出許多「報路」術語，前呼後應，幽默而有時頗含哲理。留學數則如下：

天上明晃晃，地下水蕩蕩。

溜得很，踩得穩（地滑）。

前面是梯子，後面打點子（上階，開小步）。

前面不好走，走了就好走。

前面之之拐，後面兩邊甩（轉灣多）。

銘謝

此次承黃謝諸兄陪伴全程，安排周到，保線所及其他各處親切款待，眠食俱佳，在此謹致感謝之忱。我有意雪中再來一遊，免不得還要麻煩大家呢。（原文登載臺電月刊六十四年六月號）

何惠棠學長令媛于歸之喜

程威廉

六月初得惠棠由波士頓來了電話，知他長女伊蘭於六月廿八日與在西岸醫院共事的 John F. Dells 三世醫生結婚，他將邀請民廿七級美東岸各城級及是日各級友為此喜事摒除忙碌，也都一個個分自各地駕車前往，誠以參加慶祝共樂。鄭鈞教授暑期出國，胡旭光將軍奉召返臺，張挺輝嫂夫人違和，張蒙德因歐洲來客有朋自遠方來未克出席，楊祚德教授兄嫂特別於六月廿七日由費城出發，半途在 New Haven 耶魯大學探視次子，紐約的級友唐江清、施龍博士和我三家合開一車，途中加油休息時節，巧遇祚德也開車前來加油，江清兄嫂換乘他車以資公平。聶光坡兄嫂早一天由紐約出發便探視做醫生的兒子一家。

最高興的是級友葉大姊佩蘭，原擬七月中旬由臺北來美探視在東北大學研究工業管理的長子段泳國和女婿羅博士，也特別提前來美道賀，趕上盛會。猶憶民廿六年七七全面抗戰，我患傷寒由杭州遷往徽州養病，先母戴競英留英前輩擬舉家遷美，正在猶豫時節，得佩蘭函勸我去楊家灘唐山平院繼續學業，因此全

徵信誌謝

友聲基金：

王佐	美金	一〇元
唐江清	美金	一〇元
錢維翔	臺幣一、〇〇〇元	

編者按：錢維翔學長年前自美來臺，創辦恩地電子公司（設於臺北市光復北路七八號，電話七二一五四一六、五六一八七五二）至為成功。最近致函本刊談及「本刊第二五〇期中程威廉兄以生花妙筆描述楊天一、蔡鎮寰兩府結親盛況，情辭溢茂，悵未能親臨致賀。其中有一小節容加註者，即新郎慰立世兄的乾爸媽是趙丕華學長兄嫂，他們廿年來對Norman的「親情」與天一，重慈兩位並就，至於愚夫婦則是楊家二小姐的乾親，當此佳節，理當向丕華賢伉儷看齊，不敢僭越也。並祝楊、蔡兩府五世其昌，新人幸福愉快。」

家遷往柳州，旋去昆明。抗戰時期得了很有意義的經驗，可說影響了我一家數十年的命運。

惠棠是民廿七年畢業，即偕級友胡旭光、馬明德來美深造。惠棠是哈佛名教授，發明電子儀器，取得專利權多種，自創 KWB 公司，已有成就的企業家。有四女一子，嫂夫人鄒德範女士，大家閨秀，聰慧過人。任何集會只要有她就會熱鬧生動。子女們一個個有超羣的才智，伊蘭更是唸了藥理博士，又獲醫科博士，要找個能配得上她的如意郎君也着實不易。

婚禮教堂在何府林肯區第一 Parish church，已有百年歷史，古色古香。何府三位小姐全是伴娘，新郎令妹女高音婚禮聖歌。新郎出堂個子高大，却異常俊秀，不久可得腦科專家執照，有為人類服務的崇高志願。德範一身淺藍色帶珠的長旗袍，髮髻上並插有真正我國婚典的珍珠花。接着惠棠攙着伊蘭，雍容華貴的禮服，父女笑容可掬，態度自然，內心充滿着歡悅和無窮的希望。除了普通儀式外，新郎、新娘各吐訴一段真心相愛以證鴛盟。想是自己編出加列，在

美卅年倒是第一次見到。教堂出來，二人踏上特訂的新婚馬車，更是別緻。馬車夫也是高帽大禮服，這比租 Cadillac 貴！

何府地處小山坡上，翠茂的樹葉蓋滿了大庭院，這座好萊塢式的紅木建築，設計雅緻，整個一邊全面是玻璃板，屋後除了一片小森林之外，更有數家合用的大潭，夏日可游泳划船，冬季可以溜冰。在美大戶人家喜慶節目在後園搭起大帳篷，可容所有來賓二三百人，首先就遇着民廿九級世界聞名的電子專家王安兄，他也正是惠棠府上不遠的鄰居，兩家常在一起打網球、玩橋牌。民卅六、卅七兩年我們全在渥太華駐加供應處工作，對他平時潛心自修辦事認真早就欽服，分手之後也只有在全美校友會時才能見面，當年的老話真談不完。嫂夫人却是我先父好友霍亞民老伯之小姨，無形中我却降低了一輩，他們二子一女生活美滿。民廿三級電機系名教授張思候學長兄嫂，喜氣洋洋地交談，原來她上週才主持次子在西岸婚禮，討了日本媳婦，採用日本佛教的大典，他對 Texas 飛來的新郎父母大為照料。民廿九級董道儀兄留了新式長鬚，差些認不出來，同級徐名樸兄公出歐洲，嫂夫人 Veronica 廿五年前在華府是出名漂亮小姐，帶着愛

南遊剪影

(三)

邱子靜

霹靂洞

清早起來，一開房門，便是一股難聞的氣味竄入鼻孔，原來許多房門外放着榴連殼。爲換換新鮮空氣，我走上第八層屋頂，放眼遠眺，檳城的大街和高樓大廈都在目下。晨光熹微中清風和煦，作了幾下深呼吸，精神爲之一爽。

遊覽車開始回程。車到碼頭，導遊說：「爲避免關員檢查行李費時，各位如願各出一元（合臺幣十五元）便可免查。那些關員每月薪金不到二百元，他們都靠外快彌補。」我們都照拿給他，果然車過海後，關員只上來看着便放行了。可是前面的另一輛學生旅行車，人人下車打開行李接受檢查，顯然是學生沒出錢的關係。馬來西亞政治的糟糕由此可見一斑。

車以快速度呼呼前進，連續幾小時，我沉沉欲睡，近午抵達怡保近郊的霹靂洞。

霹靂洞前一花園，一荷花，有方亭二點綴其間。

女參加盛會，唐院王志中兄嫂及王安公司協理兼級友朱琪瑤兄嫂，也都是波士頓校友分會中堅份子，大規模一年一度聚餐會之外平時校友各家來往甚勤，大家都都慶祝每個分會就地發揮校友們親愛精誠的精神。除了多種美酒之外，何府並訂了北平飯店精美晚餐，排隊自助，煞是壯觀。除了大羣校友之外，更有波士頓各界名流，吳公使時英、工程師學會溫會長、前駐美供應處主任王守競博士、教授專家工商界領袖近三百人之多。

新郎特別當衆表演了我國最隆重的禮節，向雙方父母行了叩頭大禮，博得全堂彩聲。接着新娘彈琴，新郎唱古典及新式名歌各一曲，琴音熟練鏗鏘，歌喉圓潤高亢，想不到這兩位醫生有如此藝術天才，夫唱婦隨，琴瑟和鳴。

晚上九時，客人快辭謝之前，五位級友又拉着惠棠大照其相。很多客人也都在問這是怎麼回事？佩蘭七月一日來紐訪其堂弟葉自憫。級友們七月四日晚又在施龍府上合宴她。我們子女也說爸爸的級友會開不完了。七月十九日將是紐約校友會在 Sander Meadow State Park 野餐會，又在仰望那天的盛會了！

周遭百花齊放，絢爛奪目。近山處樹木葱蘢，洋溢着安詳幽雅的氣氛。過花園走向山洞。拾級而上，洞前有一座長方形樓閣，共兩層，樓閣兩旁依山築兩大拱壁，左題「同登覺路」，右題「廣種福田」。進洞，于右任、胡適各題有「霹靂洞」三字。葉公超題「超凡入聖」，楊森題「大千世界，不二法門。」對聯。谷鳳翔題「洞名霹靂，景勝蓬萊。」王世昭題「馬來勝地，霹靂洞天。」李宗黃題「摩岩畫別開生面，幽洞風清幽俗塵。」易君左題「名山上下空千古，古洞東南第一名。」這聯把上下聯首尾兩字重複而串聯得很自然，頗具妙趣。又門口一聯「洞內參禪忘歲月，山中煮石活神仙。」下末署名：將釋道合一，也是好聯。

洞的中央有佛祖釋迦牟尼大塑像，高四十二呎，前設香案香爐，供信士遊客焚香膜拜，亦可求籤問卜，求解迷津。左右有四大金剛。近旁怪石嶙峋，鐘乳條條下垂，有接近地面者，襯托着大大小小的石洞，